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Sürgős életkérdés, hogy az uj 
Nemzeti Bank előnyösen befolyásolja-e 
a mezőgazdasági termelést, vagy pe­
dig az ország életének fő mozgatóját 
képező mezőgazdasági termelésnek 
kell-e az állam segítségére sietnie, 
hogy a kölcsönbevett összeg kamatait 
pontosan fizethesse.

Elvitathatatlan, hogy a magyar 
állam legbiztosabb erőforrása a föld, 
következik, hogy mindkét kérdésben 
az alapgondolatnak innen kell kiindul­
nia. Ezen az alapon ismét az a kér­
dés vetődik fel, hogy az ország újra 
építésének elmaradhatatlan felvételé­
hez, a többtermelés keresztül viteléhez 
szükséges hitelhez gazdáink milyen 
módon juthatnak.

A mezőgazdasági hitel kérdésé­
ben a jelen helyzet sajnos nem a leg­
biztatóbb képet tárja elénk. Pedig a 
szükséges beruházkodások terhei fel­
tétlenül szükségessé teszik a hitel 
igénybevételét. Természetesen ezek a 
kölcsönök nem lesznek olyan gyorsa­
sággal visszafizethetők, mint a gyá­
raknak és kereskedelmi vállalatoknak 
adott kölcsönök. A mezőgazdasági 
kölcsönöket ennélfogva magasabb ka­
mat fogja terhelni.

A mezőgazdaság jövedelmezősé­
gének, hitelképességének fokozására 
különösen kereskedelmi osztály részé­
ről azt a tanácsot halljuk, termeljenek 
a gazdák többet, ezzel jövedelmük is 
több lesz.-s esetleg feleslegessé is válik 
számukra hitel igénybevétele. Sajnos 
azonban a tanács megtagadása nem a 
legegyszerűbb feladat. Ha ugyanis 
Magyarország jelen termelési rendszere 
mellett fokozná termelését, búzater­
melését fokozná Már pedig Európá­
nak, különösen Oroszországnak búza­
termelése olyan arányú, hogy a világ­
piacon ma Kb. egy millió vaggon 
buzafelesleg van, ha tehát Magyaror­
szág még több búzát termelne, ezt 
nem tudná elhelyezni és valósággal 
katasztrófális helyzetbe jutna mező- 
gazdaságunk.

Nyilvánvaló ebből, hogy terme­
lési rendszerünket kell átformálni még 
pedig olyan módon, hogy át kell tér­
nünk olyan gazdálkodási rendszerre, 
amelynek célja Magyarországnak ag- 
rárindusztriális állammá való átalakí­
tása. Enélkül többtermelésről beszélni 
nem lehet. *

Az iparosított mezőgazdaság to­
vábbi előnye az, hogy különösen a 
kisgazdaságok 4—6 olyan különféle 
iparágakat fejlesztenek ki önmaguk­
ból, amelyek mindegyike külön jöve­
delmet nyújt, munkáskezeket foglal­
koztat és szaporítja az adóalanyokat. 
Ha ilyen gazdasági rendszert valósí­
tunk meg, egyre több fizikai és szel­
lemi munkás számára tesszük lehet­
ségessé a termelő munkát, az elhe­
lyezkedést, s amellett a mezőgazda- 
sági és ipari termelést modern szín­
vonalra emeljük.

A beruházási hitel kérdését ille­
tően meg kell állapítani, hogy ennek 
az országos többtermelés javára való 
biztosítása csak úgy történhet, hogy 
oktatások és szakszerű ellenőrzés mel­
lett kötelezővé kell tenni a hitelt él­
vező gazdaságok sz.ámára azt, hogy

Megjelenik minden vasárnap. 
Előfizetési ára: Egy negyedévre 
25,000— kor. Vidéki előfizetők­
nek havi 2000 K postaköltséggel 
több Egy szám ára 2000 korona.

jobbat és többet termeljenek az eddi­
gieknél, és a többtermelés produk­
tumaival fizessék vissza tartozásukat, 
így volt ez Amerikában is, amikor 
115 hold föld vételárát és beruházási 
költségeit 5 év alatt kellett a farmerek­
nek visszafizetniük, ami meg is történt.

Az Országos Többtermelési Liga 
ilyen irányban végezte kulturmunkáját, 
amely a kisgazda népnél megértésre 
talált. Megértette és átérezte azt a 
hazafias kötelességét, hogy az adók 
és közterhek viselése alól senki sem 
mentesíthető. Létjoga és fejlődési le­
hetősége csak annak az államnak le­
het, amelynek polgárai a közterhek 
viselésére képesek és csak az az or­
szág pusztul, el amelynek népe munká­
jával nem tudja előteremteni azokat 
az eszközöket, amelyek az állam 
fenntartásához szükségesek.

Delegátusaink a népszövetség előtt.
A magyar kormány hivatalos fődele 

gátusával, Apponyi Albert gróffal s a többi 
szakértő delegátusokkal egyidőben Bethlen 
István gróf miniszterelnök és Daruváry Géza 
külügyminiszter urak is megjelentek Genf- 
ben, ahol a nemzetek szövetségének tanács­
kozásai folynak. Államférfiainknak az euró­
pai hatalmak vezető személyiségeivel foly­
tatandó. eszmecseréje azt a célt szolgálja, 
hogy érintkezést tartsanak fenn az egyes nem­
zetek mindazon irányitó politikusaival, kik­
nek hazájukban súlyos szavuk van a nem­
zetközi kérdésekben kialakuló nemzeti köz­
hangulat befolyásolására. Miközben a kikül­
döttek a kormány hivatalos álláspontját is­
mertetik meg a népszövetségi tanácsülések 
programmjában szereplő kérdésekben, az 
alatt Bethlen István gróf és Daruváry kül­
ügyminiszter a magyar ügyet a magánérint­
kezések sokkal fesztelenebb módját kívánják 
szolgálni. Felfogásukat visszatükröző nyilat­
kozatot közöl az egyik legnagyobb párisi 
napilap külügyminiszterünktől kapott inter­
jújában, amelyet a magyar közvélemény is 
elfogadhat tájékozásul kormányférftaink genfi 
szerepét illetőleg. Magyarország arra törek­
szik, — mondotta Daruváry — hogy mind­
azokat a nemzetközi problémákat, amelyek­
nek fontosság tulajdonítható, a nemzetek 
szövetsége szabályozza. Valóban ránk, ma­
gyarokra nézve mi sem nyújthat garanciát 
üeveink és sérelmeink elbírálása tekinteté- 
bln, mint az, ha a kölcsönös méltányosság 
és bizalom kiépítésére teremtődött népszö­
vetség eszmei Ítélő fóruma alá hocsajtjuk a 
rekonstrukcióval össszefüggő feladatamkat 
és a nemzetközi viszonyok helyreállításának 
általános érdekkörébe kapcsolódó javaslata­
inkat. Az a benyomásunk, hogy a lon­
doni értekezlettel a béke érzelme ismét meg­
jelent a nemzetközi politika mezején, s így 
újra lehetővé vált, hogy az államok az 
egyenlőség elvi alapján kezeltessenek. A 
nemzetek szövetsége ideális alakulat, elte ve 
jóakarattal és a világháború folytan gazda­

sági romlásba döntött államok viszonyainak 
stabilizálása iránt megnyilvánuló készséggel. 
A népszövetségi tanácskozások során meg­
nyilvánuló gondolkodásmód azt a reményt 
kelti bennünk, hogy gazdasági újjáépítésünk, 
elszakított kisebbségeink védelmének ügye, 
valamint a lefegyverzés témája absolut ob­
jektiv kritikai kezelésben és kielégítő elbi 
rálásban fog részesedni. Őrt állanak ennek 
érdekében Genfben a magyar nemzetnek 
azok a diplomáciai készséggel bíró állam­
férfiad akiknek érvei előtt már nem egyszer 
kellett meghajolniok igen jelentős ellenvélemé­
nyeknek is. Kötelessége a magyar közvéle­
ménynek, hogy őket támogassa ebben a 
munkájukban. Támogassa azzal, hogy a 
nemzetgyűlés házában nem tűr meg olyan 
hangot és ténykedést, amely az alkotó mun­
kát akadályozza s a parlamentbe küldött 
képviselőit felhívja megbízatásuknak a nem­
zet érdekeinek mindenkori szem előtt tartá­
sával való gyakorlására. Necsak azok tud­
janak öszefogni boldogulásunk és jövőnk 
megteremtésére, akik a külföld színe előtt 
jelennek meg Magyarország védelmében, 
hanem azok is, akikre itthon var a feladat, 
hogy minden akadályt elhárítsanak nemze­
tünk talpraállásának utjából.

Egyházmegyei közgyűlés
Az alsószabolcs hajduvidéki ref. egy­

házmegye aug. 30-án nagy érdeklődés mellett 
tartotta rendes közgyűlését Debreczenben a 
vármegyei székház dísztermében. A közgyű­
lést Bartha László esperes buzgó imája ve­
zette be, majd Szomjas Gusztáv ny. főispán 
egyházmegyei gondnok tartott magasszinvo- 
nalu megnyitó beszédet, melyben a szellemi 
és valláserkölcsi élet kiépítésének nagy fon­
tosságát találó szavakban fejtegette, majd 
elbucsuztatta az egyházmegye halottad, kik­
nek emlékét jegyőkönyvileg örökítették meg. 
A tetszéssel fogadott megnyitó után az es-
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peres évi jelentését ismertette Ajtay Jenő 
főjegyző, majd Bakóczy Endre és Ajtay Jenő 
újonnan választott lelkész tanácsbirák eskü­
tétele következett. A választásért Bakóczy 
Endre mondott lelkes éljenzéssel fogadott 
köszönő szavakat Négy ifjú tanító telt ezután 
hiva'alos esküt a közgyűlés előtt. A tanügyi 
bizottság jelentését és javaslatait Dobó Sán­
dor e. m. tanügyi előadó ismertette. A nép 
iskolai szakfelügyelői állás szervezéséről 
pár évig le kellett mondania a közgyűlés­
nek anyagi erők hiánya miatt. Az idevonat­
kozó javaslatot Simon Károly egyházmegyei 
jegyző ismertette. A közgyűlés úgy határozót', 
hogy a régi állapotnak megfelelőiig négy is­
kolalátogatót választott Dobó Sándor, Baán 
Géza, Bor János és Jámbor Kálmán szemé­
lyében, akiket az esperesi látogatáskor maga 
mellé vesz az egyházmegyei iáiogatcság, 
iiogv a népiskolák szakszerű felülvizs­
gálatait megej'hessék. Az iskolalátogató szak- 
te:ügyelők helyetteséül Mikó József, Böször­
ményi Ferenc, Buzogány Dénes és Nagy 
Lajos igazgatc-tanitók lettek kijelölve. Több 
fontos tárgy került még szőnyegre. Ezek el­
intézése után a közgyűlés déli egy órakor 
ért véget.

Kül- és belpolitika.
Összegyűltek ismét Genfben a nem­

zetek kiküldöttei, hogy a népszövetségi gyü- 
léskezéseken a világ sorját meghányják-ves- 
sék. A mostani gyűlés arról tett nevezetes, 
hogy a franciák biztosítást követelnek a 
nemzetektől az ő további biztosságukra nézve, 
másként az általános lefegyverzés eszméjé­
hez nem járulnák hozzá. Azi akarják, hogy 
azt a hatalmi fölényt maganak és szövetsé­
ges társainak a győztes háború után kicsi 
kart, Európa népei örök időkre biztosítsák 
neki. Paris olyan békét kötőit, mely a maga 
igazságtalanságával, embertelen erőszakos­
ságával, hóditó rendelkezéseivel a legyőzött 
népek helyzetét lehetetlenné tette és fenn 
nem maradhat. Franciaország ennek a lehe­
tetlen állapotnak biztosítását szeretné elérni, 
ha kapna hozzá diplomatákat, akik józan 
belátásukat rég elveszítették. Hogy a francia 
kormány ellenezni fogja Macdonald angol 
kormányelnök lefegyverzési indítványát, bi­
zonyosnak látszik. Sokáig azonban ez az 
ellenállás nem lesz fentartható. Ép úgy, mint 
a Ruhrvidék megszállása.

A német birodalmi gyűlés megszavazta 
a londoni egyezmény alapjául szolgáló tör­
vényjavaslatokat, úgy hogy szombaton déli 
1 órakor az egyezményt Londonban aláírták. 
A francia megszálló csapatok lassacskán 
vonulnak ki a Ruhrvidékről és mind több­
több szabadságot engedélyeznek a még 
megszállott területeken is a lakosságnak.

Sok szó esik mostanában az au^ 7-én 
kötött angol-orosz kereskedelmi szerződés­
ről, melyet az angol parlament többsége 
nem akar törvényerőre emelni Nem lehetet 
len, hogy a házat fel kell oszlatni az e kér­
désben elő állható bonyodalmak miatt. Az 
angol pénzügyi és közgazdasági körök sok 
kifogást lettek e szerződés homályos volta 
miatt eddig is s ez az elégedetlenség átszál 
lőtt a politikusok táborára is jórészben.

Jugoszláviában a politikai helyzet némi­
leg könnyebbüit. A Radics párt vezeiőrzere- 
pei játszik, Pasicsék erőlködései eddig ku 
darcot vallottak. Pastes küzdelme azonban 
nem kicsinylendő, mert a tisztikar nagyrésze 
vele van, főleg a tábornokok, akiknek leg­
nagyobb részét ő neveztette ki.

A nemzetgyűlés szociáldemokrata kép­
viselői a házat péntekre összehivatták. Az 
összehívás főokául a munkanélküliséget je­
lölték meg, ezt azonban magok sem hiszik, 
csak hát kerestek valami ürügyet, hogy 
magokat kibeszélhessék s a külföldet beha 
rangozhassák az itteni politikai állapotok 
kisztnezésével. Régi recept. Ismerjük.

llí ItiHflháe ciPész csizmadia mun- 
JU IIIHUnaa kasokat felveszek 
állandó munkára legmagasabb fizetéssel 
Tóth •József polgári és katona cipész 

V. kerület, Bethlen utca 22.

Az Országos Földbirtokrendező Bíróság 
kihirdette azokat a feltételeket, melyek mel­
lett középbirtokok adományozhatók, illetve 
amelyek melleit a földreformeljárás során 
középbirtokokra is beadhatók igénylések. 
Azon feltételek iránt, amelyek alapján valaki 
középbalokhoz juthat a következők :

A földreformnovella nem zárja ki a kö­
zépbirtokok igénylését sem, különösen olyan 
esetekben, ahol részben a kisebb igényeket 
már teljesen kielégítették, részben pedig a 
földbirtok természete olyan, hogy a törpe­
birtokokra való parcellázásnak súlyos aka­
dályai vannak.

A középbirtok igénylésének feltételei 
nagyjából megegyeznek a kisbirtok igény­
lésének feltételeivel. A feltété ek a követ­
kezők :

Ha valaki rendelkezik azzal a tőkével, 
hogy a vételárnak legalább a felét ki tudja 
fizetni és a birtok intenzivebb műveléséhez 
szükséges instrumentumokkal is rendelkezik, 
ami százholdas birtokon körülbelül 200—250 
millió koronás tőkét igényel, akkor igényel­
het középbirtokot.

Ha az illettő igény’ő okleveles gazda, 
akkor nem okvetlenül szükséges a vételár 
felének előre való lefizetése, hanem a no­
vellában biz ősi!; ft kedvezményes fizetési 
módozatok me lett is igényelhet középbirtokot.

Ha nem okleveles gazda az illető, de 
igazolni tudja, hogy hivatásos gazdálkodó, 
azaz már volt olyan birtoka, amelyen gaz­
dálkodást folytatott, akkor is folyamodható 
az OFB-hoz, amely azután akár a váltság- 
földekbői, akár egyéb kisajátított földekből 
juttatja középbirtokhoz. Ezeknek sem kell a 
vételár felét előre lefizetni, hanem évenként 
’örleszthetik azt. Úgynevezett járadékközép- 
birtokot alakíthatnak, melynél a vételárat 
évi részletekben kell lefizetni.

Áldásosán íRühödih a Illansz.
A MANSz. helyi fiókjának vezetősége 

ismételten kéréssel fordul tagjaihoz : szíves­
kedjenek megrendelésükkel és adományaikkal 
iehe'ővé tenni, hogy munkánkat zavartalanul 
esetleg nagyobb arányokban folytassuk. So­
kan vásároltak már házi szőtteseinkből, 
meggyőződhettek annak jóságáról és olcsó­
ságáról. — Mi még ennél is többet, szebbe, 
és jobbat akarunk előállítani. — Voltak még 
akik tavasszal huzat ígértek s kérjük az il­
letőket, hogy must váltsák be ígéretüket, 
mert szövődénket teleppé a'akitjuk át, ez 
anyagi támogatásra nagy és sürgős szüksé­
günk van.

Követendő jópéldakép megemlítjük s 
egyúttal nyugtázzuk id. Lénárt Andrásné 25 
kg és Gáti Tóth Jánosné 79 kg-os búza 
adományát, melyért a MANSz. halás köszö­
netét mond.

Újólag jelentjük, h így a második szövő 
tanfolyam is kezdetét vette Akik a tanfolya­
mon részt óhajtanak venni, jelentkezzenek a 
elnöknőné', Ugyszin én Demjén Ferencné 
etp.öknőí'éi jelentkezzenek a már szőni tudók, 
mert munkásoknak fölvesszük szövőtele­
pünkre

Az ifjúsági egyesület elnök nője Jakucs 
Piroska 'udaija az egyesület tagjaival, hogy 
a szokott időben és helyen munkájukat is­
mét megkezdik. Miért is szeptember hó 10 én 
(szerdán) d u. 3 órakor a polgári iskolában 
gyülekezzenek.
------------------ ----- -- ----- It, —II, —1U- -Ifa. -1

Gazdák adóterhei.
Az idei igen gyenge terméseredmények 

miatt, valamint a folyton fokozódó és már 
a békebeli aranyparitást messze meghaladó 
termelési költségek folytán a gazdatársada- 
iom rendki ül nehéz helyzetbe került és 
csak a legnagyobb erőfeszítéssel tud eleget 
tenni a vállaira nehezedő és ez évben foko­
zottan súlyos adó, valamint egyéb közter­
heinek.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a 
helyzet aggasztóan komoly voltára tekintet­
tel, már hónapok óta több vonatkozásban 
interveniált a pénzügyi kormányzatnál e sú­

lyos közterhek mérséklése érdekében meg­
akadályozni törekedvén ezzel a gazdatársa­
dalom eladósodását, mert hiszen a helyzet 
ma az. hogy a gazdák az idei gyenge ter­
méseredmény következtében a súlyos ter- 
heknek — különösképen pedig a sok eset­
ben utólag aránytalanul felemelt kényszer- 
kölcsön befizetésének — csak igen magas 
kamatterhet jelentő hitel igénybevételével 
tudnak eleget tenni, melynek csupán kamat­
terhei magukban véve is, a legtöbb esetben 
teljesen felemészlik folyó évi jövedelmüket. 
A gazdatársadalom ilyen mérvű eladósodása 
pedig a mezőgazdasági termelést fogja nagy 
mértékben lecsökkenteni, amely körülmény­
nek nemzetgazdasági szempontokból rend­
kívül hátrányaira és súlyos következménye 
iie a Tiszántu'i Mezőgazdasági Kamara is­
mételt felirataiban hivta már fel a pénzügyi 
kormányzat figyelmét.

Rámutatott a Kamara épen most újból 
való felterjesztésében arra, hogy az aránytalanul 
magas összegben megállapított, illetve utó­
lagosan felemelt kényszerkölcsön befizetési 
kötelezetiségének a gazdatársadalom nem 
tud eleget tenni, és kérte a Kamara, hogy a 
m. kir. Közigazgatási bíróság döntéséig 
adassék birságmentes fizetési haladék az ily 
aránytalanul magas összegű kényszerkölcsön - 
nel megterhelt gazdáknak.

Figyelmébe ajánlotta a Kamara pénz­
ügyi kormányzatnak és kedvező elbírálását 
sürgette azon adóleszállilás iránt benyújtott 
egyénenkénti kérelmeknek, melyeket az Ín­
séget szenvedő és az idei katasztrófálisan 
gyenge terméseredmény miatt rendkívüli 
mértékben sújtott — különösképen szatmár- 
inegyei — gazdák nyújtottak be, ahol he­
lyenként az idei szemtermés még a vető­
magot sem adta vissza, nemhogy a gazda­
sági és szükségletének fedezésére a vetőmag 
szükségletre és egyebekre elég lenne.

Mezőgazdasági Kamaránk a gazdatár­
sadalom adóügyi sérelmei orvoslására, az 
összes Kamarákkal és az Országos Mező- 
gazdasági Kamarával együtt most újabb 
akciót indít. Adóügyekben pedig a tanácsért 
hozzáfordulóknak a legmesszebbmenő tájé­
koztatásokat készséggel megadja.

H írek.
— A református templomban

ma délelőtt Szabó Gyula segéd-lelkész, dél­
után Demjén Ferenc le.kész végzi az isteni­
tiszteletet.

— Dr. Erdős Kálmán polgár- 
mester szept. 4 én családi ügyekben Ab- 
rudbányára utazott, honnan szept. 15-én tér 
haza. Távolléte alatt Székely József városi 
főjegyző helyettesíti.

— A Tiszai ármentesitő és bel- 
vizszabályozó társulat szept. G-án Deb- 
reczenben rendkívüli közgyűlést tartott, 
melyen a P - angyalházai közbirtokosságot 
dr. Czeglédy Mihály m. kir. kormányfőtaná­
csos. Bor János közbirlokossági jegyző kép­
viselték.

— Megnyíltak az iskolák A váró 
sunkban levő összes elemi nép, polgári fiú 
és leány, valamint iparos tanonciskolában a 
beiratások megtörténtek s a tanítás kezde­
tét vette.

— Az „Egyházi Híradót“, melyet 
a hajduszoboszlói református egyház ad ki, 
az alsószabolcs-hajduvidéki ref. egyházmegye 
hivatalos lapjául jelölte ki.

— Az állami polgári fia- és 
leányiskola évmegnyitó istenitisztelete 
szept. 13 án folyt le a ref. templomban. Al­
kalmi imát Csányi László vallástanitó-lelkész 
mondott.

— Házasságkötés. Dr. Szerepi Ber- 
nát gyakorló orvos szept. 6-án házasságra 
lépett Borbély Gábor Hangya szövetkezeti 
igazgató leányával Borbély Rózsika urleány- 
nyal. A házasságkötésnél Barabás Samu 
nemzetgyűlési képviselő és Demjén Ferenc 
ref. lelkész szerepeltek tanukul. Az egyházi 
esketést Bélteky Lajos ref. lelkész végezte, 
magasröptű, gyönyörű beszédet intézvén az 
ifjupárhoz. Az esküvőt a menyasszony szü­
leinek családi hajlékában fényes nászlakoma 
követte. Az ifjú párt az esküvő alkalmából 
igen sQkan üdvözölték.

• -T



— Évmegnyitó istenitisztelet. A 
református elemi népiskolák évmegnyiió is­
tenitisztelete szeptember 8 án reggel 9 óra­
kor lesz a református templomban.

— Bélteky Lajos ref. lelkész két 
napig a héten városunkban időzött, hogy az 
általa elfoglalandó le'készi lakás átalakítási 
munkálatait az egyházvezetőségével meg­
beszélje.

— Dr. Hetey László ügyvéd 200 
ezer koronát adományozott a szegénysorsu 
ref. iskolás gyermekek segélyezésére, melyért 
az egyházi elnökség hálás köszönetét nyil­
vánította.

— Több rendbeli üzlet helyiség
igen forgalmas helyen haszonbérbe kiadó. 
Értekezni lehet Hajdúszoboszlón, 1. 6. szám 
„Emke“ kávéház

— Az iparostanonciskolai bizott­
ság aug. 29 én dr. Erdős Kálmán polgár­
mester elnöklete alatt ülést tartott. Az ipa­
rosiskola előadói a következő tanévben na­
gyobbrészt az elemi népiskolai tanítói kar­
ból kerülnek ki. Úgyis volt, hogy a mostani 
vezetőség visszalép és más alapokon szer­
vezi az itteni ipariskolái e tanévre, de ez 
valamely okból elmaradt

— A Hajdumegyei Takarókpónz 
tár r. t. aug. 30 án Hetey Ignác igazgató 
elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott.
A közgyűlés az alaptőkét kétszeresére emelte 
egyhangú határozattal. Ez alapon az alap és 
tartaléktőke összege a 150 millió koronát 
meg fogja haladni.

— Előléptetett néptanító. Bede 
Lajos hajduszoboszlói ref néptanítót a val­
lás- és közoklatásügyi miniszter az egyházi 
felettes hatóságok és a vármegyei közigaz­
gatási bizottság előterjesztésére 40 évi érdemes 
munkássága jutalmául a VII fizetési osztály
3- ik fokozatában léptette elő.

— Egy vaggon leg tűzállóbb minden­
féle szinti és nagyságú cserépkályha meg­
érkezett: Krisch Károly cserépkályha raktárába 
Debreczen, Piac-u. 89 Telefon 12—18

— A református presbitérium 
ma délelőtt 10 órakor a központi elemi nép 
iskola dísztermében a lelkészlakás javítása, 
illetve építkezése tárgyában ülést tart.

— Ádám Samu városgazda a múlt 
héten nyugdíjaztatási kérvényét a városi ta­
nácshoz benyújtotta.

— A református iskolaszék szept
4- én Bernjén Ferenc lelkész elnöklete alatt 
ülést tartott. Az iskolaszék vitéz Császy Elek 
tanító lemondását tárgyalta. Nevezett ugyanis, 
miután időközben Balmazújvároson, hova 
rendes tanítóul elválasztották, lakást kapott, 
a ref. egyháznál viselt tanítói állásáról szept. 
3 án lemondott. Az iskolaszék a lemondást 
tudomásul vette és egy férfi tanítói állás 
betöltésére a pályázatot szept. 25 iki határ­
idővel meghirdette, addig is, míg ez állás 
belőhetnék, az iskolaszék helyettesül Tóth 
Imre helybeli illetőségű református tanítót 
alkalmazta, akit az oláhok magyar érzelmei 
miatt állásából kiüidözíék.

— Keresek egy házas udvart 
bérbe, lehetőleg több évre, közel a piachoz. 
Gaál Gábor kárpitos mester, a mozi mellett.

— Gyors elhatározás. Szeptember 
10-én kezdődnek a m. kir. osztálysorsjáték 
főhuzásai I Naponta számos megrendelés ér­
kezik az elárusítókhoz, mett sokan csak ezen 
föhuzásokra vesznek sorsjegyeket, mig má­
sok egy uj szerencseszámot vásárolnak a ré­
gihez, hogy nyerési esélyüket nagyobbitsák 
Még eddig nem létezett óriási nyeremények : 
600 millió, 400 millió, 200 millió, 100 mil­
lió, stb. stb. összesen 17000 nyeremény 
6476 millió korona összegben kerül most 
kisorsolásra.

— 25 ezer koronába kerül a 
kihirdetés alól való fel- 

mentós. Az igazságügvminiszter a házassági 
kihirdetései alól megadott felmentésekért 
eddig fizetett 15 000 korona dijat 1924. évi 
augusztus hó 15 napjától 25 000 koronára 
emelte .el. A felmentési díjon fölül 25 000 
korona összegű bélyegilletéket is fizetni kell 
A szegény felek az eddigi szabályok szerint 
kérhetik a dij és illeték elengedését.

— Téli idényre aromás, valódi 
orosz teák kaphatók Váczy Kálmán fűszer- 
üzletében Hajdúszoboszlón, ref. központi 
iskolával szemben.

— Krisch Károly cserépkályha rak­
tára Debreczen, (Piac-utca 89. Telefon: 
12—13) Raktáron tartok legtüzáüóbb cserép 
kályhákat, kandallókat, íakaréktüzhelyet, elvál­
lalok átrakásokat és javításokat is.

ANYAKÖNYVI HÍREK.

Eljegyzés: Ferenczi István — Sán­
dor Margit, Korponai András — Czinege 
Erzsébet, Borbély István — Borza Mária, 
Kovács József — Barbóc Lidia.

Házasság: Kádár Gyula — Váczi 
Margit.

Halottak: Tene Andrásné Kiss Jo­
hanna 37 éves. Barta Gáborné Madarász 
Sára 81 éves, Nagy András 11 napos, Szo- 
boszlai Juliánná 13 hónapos.
...... .. "IL h." .............. ........ -i

Nyílt-tér.^)
Nyilatkozat.

Küríhy János ur múlt heti nyilatkoza­
tára a tiszta igazság megismertetése végett a 
a következőket vagyok kénytelen közzétenni.

36. sz. Független Hajdúság

Közgazdaság.
TERMÉNYTŐZSDE.

Tegnapi hivatalos árfolyamok a következők : 
76 kg-os tiszavidéki búza 392.5--397.5, egyéb 
390 —395, 79 kg-os tiszavidéki búza 400— 
405. egyéb 397 5-402 5, uj zab 330-345. 
többi kenyérmagvak ára változatlan.

A Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara

közhírré teszi, hogy a folyó évi szeptember 
hó tizennégy—huszonegy napjain megtar­
tandó „Nyíregyházai jubileumi kiállításra“ 
utazók részére szeptember tizenegy—huszon­
kettő napjain érvényes, féláru vasúti menet­
jegy vallására jogosító igazolványok 28.000 
(huszonnyolcezer) korona ellenében a Mező- 
gazdisági Kamara utján is előjegyezhetők.

A személyre szóló igazolványok egy­
úttal a kiállításra állandó belépti jegyül is 
szolgainak.

A Kamaránál (Debreczen Piac utca 9.) 
a név és foglalkozáson kívül a kiinduló 
vasúti állomás neve is bejelentendő.

Kukorica moly.
A Tiszántúl egyes részein a súlyos ká­

rokat okozó kukoricamoly fellépése illetőleg 
terjedése észlelhető az utóbbi időben. Erre 
való tekintettel a Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara Növényvédelmi Felügyelősége fel­
hívja a gazdákat, hogy tengeri tábláiban 
mindenki figyelje meg fellépett-e a kukorica 
moly s ha igen úgy az alább röviden ismer­
tetett módon védekezzék a nagyobb mérvű 
károsodás ellen.

A tengeri moly pilléje május végétől
Kürlhy János urnák és családjának boldo- nyár közepéig repked s petéit csomókban a 
gult feleségem temetésén való részvételét tengerire rakja le. A petékből julius elején 
azért nem kívántam, illetve erre vonatkozó apró hernyók kelnek ki, melyek a tengeri

• r it f 1 ,___t ..A.__á____-- ..In.twn mari ________________t_________ UMrAlAkn furíálr m o m lírai aKKÁIajánlkozásukat azért utasítottam vissza, mert 
ők tisztán vagyoni okok miatt házasságunk­
tól kezdve feleségemmel soha sem törődtek, 
házam küszöbét át nem lépték, gyermekei­
met nem is ismerik, engem pedig mindenütt 
és- mindenkor támadtak és gyanúsítottak. Az 
ellenem tett feljelentés tárgyalását bátran 
várom, mert ott alkalmam lesz minden rész­
letét feltárni magaviseletüknek, melynek végső 
következménye volt az engem és családomat 
ért rettenetes sors.

STRISS LAJOS

-) £ rovatban közöltekért szerkesztő a fele­
lősséget nem vállalja. ____________

Hteiiai**
Hajdúszoboszlón a VII tizedben lévő 

388 számú 450 négyszögöles telek házzal
együtt, folyó évi »zep,ember hó 7-é„ d u JgMg- SSmm
4 órakor a helyszínen .n jS Amennyiben a kóró etetése májuson
nyilvános árverésen a legtöbbet igeroneK ei ^ ,g s?ükséges voina, úgy azt szártépő 
adatik. Közelebbi felvilágosítást nyújt Adám géppel vagy szecskavágóval felapritandó és 
Ferenc Debreczenben a pénzügyiprdotában a e:Vermelendő. Az elvermelt tengeri szárban
számvevőségnél vagy szept. 7 én a helyszínen, a szecskázás után esetleg még megmaradt 
számvevőségnél, EJ r hom.-AU « p nusztu nak az eriedési folva-

nyövény belsejébe fúrják magukat, abból 
táplálkoznak s kártételükkel sokszor egy har­
mad részre is csökkenthetik a termést.

A hernyók színe szürke, vagy halvá­
nyan ibolya, a hasi oldalon világosabb.

ősszel a hernyók legnagyobb része a 
szár alsó részében húzódik és itt telel át, 
— lavassza azután pár heti táplálkozás után 
bábbá alakul, — majd májusban mint pille 
kél ki.

A védekezésnek arra kel irányulnia, 
hogy a tengeri szár, csutka és gyökértuskó 
a pille tavaszi kirajzásáig fel használtassák 
illetőleg megsemmisittessék.

A tengeri kórót mélyen közvetlenül a 
gyökérnél kell levágni (gyökér vágó kapával) 
úgy, hogy szárrész vissza ne maradjon.

A kórót tavaszig okvetlenül fel kell 
etetni a hulladékot és aljazásra használt kó­
rót pedig az állatokkal jól megtapostatva 
úgy kell trágya telepre hordani, hogy azt a

Eladó
hernyók is elpusztulnak az erjedési folya-

a Szerem ley Zsigmond féle (I. t. mat alatt" .
Művész utca 41. sz) 3 szoba, A Tiszántúli Mezogazdasagi kamara

, .. ‘ nhl' konvha kamara, mellék- felhívja a gazdatársakat tudassak, hogy melyÄ t' ház 250 négyszög öl községben jelentkezett ez évben kukorica 
helyiségekből beültetett kerttel. — moly, hogy az ellen védekezésre azon köz-
!lcvano«yeladóCegy szénfütésre is alkalmas ségbeli gazdákat behatóbban is tájékoztat- 
ÄjLa Értekezni lehet a tulajdonossal, hassuk.

Stern 3ózsef pt.

Budapest 
Calvin-tér 1

Alapittatott 1860. évben

Kizárólag 
elsőrendű minő­
ségben a legelő­
nyösebb árakon

és férfi ruhaszövetek • Női-, férfi- és gyermek-fehérnemüek
Vászon- és moséáruk



4 Független Hajdúság 36. sz.

8-as cséplőgép-garnitúra teljes felszereléssel 
STÁHLER DÁNIELNÉL Hajdúszoboszlón 

jutányos áron eladó.

Tisztelettel értesitem 
vevőkörömet, hogyÉrtesítés.

hentes üzletemet
folyó hó 15 éré a város tulajdonát 
képező hnsárnesarnokba helyezem át 
az Ezry áruházzal szemben. Egyben 
hálásan megköszönöm vevőköröm ed­
digi pártfogását. Tisztelettel kérem a 

jövőben is kegyes pártfogásukat.
Továbbá kérem azon nagyérdemű kö­
zönséget, kik eddig kissé távollevő 
üzlethelyiségem végett nem kereshettek 
meg, hogy a jövőben kegyes pártfo­
gasukra érdemesítsenek. Igyekezni fogok 
a jövőben is vevőkörömnek pontos és 

tiszta kiszolgálást nyújtani.
Tisztelettel

Székely Sándor, hentes.

Herczeg Rnna
női felöltők modellháza 

DEBRECZEN
Riacz-utca 41 szám, Oohánynagyáruda mellett,

------■------
NŐI FELÖLTŐK 

POSZTÓ, BÁRSONY, PLÜSCH, 
VELOUR ÉS SZŐRME KABÁTOK 
Szövet 6s selyem divat ruhák 
nagy választókban 

A LEGOLCSÓBBAN!

Nagy raktár szőrme Boák és Muftiikban.

I innnnnnnnnrnrnnnnnnnnnnnnnnnnwnn. i

Í Olcsó árban szállít elsőrendű könyvnyomda! ■ 
és könyvkötési munkákat, papirosárukat 1

• a Lading könyv- és münyomda •
— Kisújszállásról. — Tessék próbarendelést tenni —

i rOBMÜTEHEM BUDAPESTRŐL!
Váry János

áll. vizsgázott fogász

Található
Hajdúszoboszlón hetenként kétszer. 
Szerdán és szombaton 1.1.286 (Posta u) 

Többi napokon
Debreczenben Darabos-utca 18 szám.

Mérsékelt díjszabás.

FELVILÁGOSÍTÁS DÍJTALAN.
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I DlVfiTÁRUHÁZ 1
1 DEBRECZEN, Piac-u. 67. sz {§

(Miklós-utca sarok) Telefon 764. sz. gjg

® WF" olcsó árai. "* B B ^ H
m ö m

SPYRAMi
bőven 

carnaubás, 
terpentindus a 

békebelinél is jobb 
minőségben készülő kiváló 

tisztitó és konzer­
váló hatással 

bíró cipő­
krém.

Benes Testvérek vegyészeti gyár
GYŐR.

Jtomlós Géza
női felöltők divatáruháza
Debmzen, a megyeháza mellett.

Női felöltők
Posztó, Bársony, Velour, Plüsch és 

Szőrme kabátok; úgyszintén

szövet és selyem divatruhák

leszállított árakban !

eELLER
—= SÁNDOR

Női divatáruháza és 
czipőraktára piaW0“16,

Előnyárjegyzék.
Sárga vászon 16,200 K-tól
Fehérnemű vászon 21,600 „ 
Prima kelengye vászon 24,500 „ 
Bőrerős augin 23,400 „ 
Prima ing zefir 24,600 „ 
Ágynemű kanavász 25,800 „ 
Festő 21,000 „
Divatos voálok 22,000 „ 
Selyem batiszt 34,500 
Liberti gyönyörű színekben 47,500 „ 
Dupla széles női szövetek 48,300 „ 
Dupla széles francia grenadln 65,000 „
Kosztüm és ruhaszöve­
tek, gyapjugrenadinok, 
ágyteritők, paplanok, 
damasztok, abroszok, 
szalvetták, törülközők, 

férti szövetek
nagy választékban.

B legszolidabb biszolgálás!

Jia^y raktár
elsőrendű 

kézimunka czipőkben.
ÁlHWWMWWWMWMHNWMMMHWWMMMWMMWMHWéi
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I Dús választék |
^ selymek, batisztok, ega
m LIBERTI BATISZTOK, fej 
Bffl RUHAVÁSZNAK, GRENADINOK raj 
gg KOZMANÓCZY VOÁLOK, ||

vásznak, zephirek. férfi- és női- égi 
kostüm s ruhaszövetek, női és férfi 
divatcikkekben, kötött- és szövött­

árukban.

©

©
Feltűnően olcsó árak!

Ne mulassza el megnézni kirakatainkat. E
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Szülök és iskolások figyelmébe!
Értesitem a t. szülőket, hogy üzletemet a legtökéletesebb 

összeállításban mindennemű papír áruval, felszereltem. Erre 
az késztetett, hogy (tudva azt, hogy helyben ilyenirányú cik­
kekkel tökéletesen berendezett üzlet nincs) ezáltal megkönnyitsem 
a szülők és tanulók helyzetét. így tehát ezentúl a helybeli 
tanuló ifjúságnak rendelkezésére fog állani egy olyan tökéletesen 
fölszerelt papirüzlet, ahol az egész iskolaév alatt, mindennemű 
szükségletét zavartalanul szerezheti be. Kaphatók: a leg-
elsőbb rendű minőségben, a legolcsóbb ár hat! 
az összes iskolákban szükséges füzetek, az összes rajz­
szerek, rajztömbök, festékek, Írószerek, palatábla, toll­
tartó, iskolatáska és a többi iskolaszerek. — A pontos 
és lelkiismeretes kiszolgálásról biztosítva, kérem bizalmukkal 
és támogatásukkal megtisztelni.

LYVIA illatszertár MFÄ“*
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